

西电集团医院“极简式”左心耳封堵术为高龄老人再续生命奇迹

阳光讯(记者 郑亚雷)近日,精神矍铄的刘奶奶时常在通用技术环球医疗西电集团医院心血管内科的走廊锻炼,谁也不会想到,她曾经是一位“心脑双卒中”的患者,在西电集团医院心血管内科接受救治后,挽回了生命。这次,心血管内科团队再次成功为85岁高龄的她实施了首例“极简式”左心耳封堵术。

三年前的一天晚上,刘奶奶意识完全丧失,诊断为急性大面积脑梗+心梗,伴有心源性休克,心率一度降到30次/分左右,血压不到60/30mmHg。危急时刻,西电医院心血管内科副主任耿蓬勃果断与家属沟通后,立即启动导管室,开通“绿色通道”,急诊行心脏血运重建术,历经惊心动魄的手术

过程,终于让当时已经82岁的刘奶奶重获新生。

术后的三年时间里,刘奶奶一直坚持在耿蓬勃的门诊进行随访,由于刘奶奶是持续性心房颤动,CHADS₂-VASC(非瓣膜性房颤患者发生卒中风险的评估方法)已达满分,有极高的卒中风险,同时也是抗凝药的高出血风险人群。心血管内科主任徐晓辉与科室人员仔细讨论后,考虑“极简式”左心耳封堵手术治疗是患者目前最佳的选择,但是“极简式”左心耳封堵手术对于手术团队来说并不容易,需要采用MDT合作模式。

术前,影像科副主任医师杨宏志做出左心房三维重建图像,并积极与麻醉科副主任刘文雄讨论有利于患

者的麻醉方式;心血管内科介入团队制定了完善的手术方案和各种突发情况的应急预案;黄立鹏主治医师与盛雪住院医师根据各项检查,调理好刘奶奶的心衰指数,稳定各项生命体征至最佳状态。

3月27日下午,徐晓辉、耿蓬勃及黄立鹏在手术团队的紧密配合下,成功为刘奶奶实施手术。术后,刘奶奶在医护人员的精心治疗和护理下,次日便可下床活动,并且能完全自理,将于近日出院。

据了解,“极简式”左心耳封堵术相比传统的左心耳封堵术,具有风险小、痛苦少、时间短、恢复快等优点,对于高龄且患有多种基础疾病的老人来说,是最适合的手术方案。

陕西省首家肺血管疾病专业中心在森工医院成立

阳光讯(记者 郑亚雷)4月8日至9日,由西安交大一附院专家牵头,森工医院成立陕西省首家肺血管疾病专业中心。

在该院的启动会上,范粉灵教授团队一行5人与森工医院副院长王周权教授带领的心血管科、呼吸科及血管外科等多学科团队进行了深入交流。范粉灵教授就肺血管中心建设的专业意义和流程进行了讲授;森工医院心内科主任何希站就森工医院肺血管中心建设的设想和计划进行了详细阐述;森工医院心内科首席专家王文林教授对该院肺血管中心建设的意义及工作开展思路进行了指导和建议;森工医院呼吸科主任谢创周和血管外科主任刘毅就多学科诊疗与重大复杂肺血管疾病多学科诊疗做了重点规划。

会后,森工医院副院长王周权团队和范粉灵教授团队移步病区现场,从肺血管疾病的预防和早期筛查到诊疗、康复,对肺血管疾病的全程整体化管理进行了全面讨论和规划。

西安高新医院普外科喜获“规范化外科营养诊疗示范病房”授牌

阳光讯(记者 张华)记者日前从西安市高新医院了解到,近日,该院普外科喜获中国抗癌协会“规范化外科营养诊疗示范病房”授牌。

据了解,大量研究及临床实践证明,规范化的外科营养治疗可以有效降低患者围手术期应激反应程度,帮助患者术后康复,改善患者生活质量。西安高新医院普外科在手术治愈的同时重视患者围手术期营养评估及治疗,成立营养治疗小组,规范开展营养筛查、评估及诊断工作,按照营养治疗的五阶梯原则进行规范的营养处方开立。

普外科全科人员进行营养治疗相关内容培训学习,积极组织筹备参加由著名临床营养专家石汉平教授牵头、中国抗癌协会组建的“规范化外科营养诊疗示范病房”的评选。在项目准备期间,科室共28名医护人员完成了外科营养临床技能培训考核并获得结业证书。

科室于2022年12月顺利通过学会答辩。2023年4月1日,西安高新医院普外科被确定为“规范化外科营养诊疗示范病房”第一批授牌单位,成为全国首批61家示范单位中的一员。

西安市中心医院大型义诊暨科普讲座系列活动拉开帷幕

阳光讯(记者 张华)4月7日上午,西安市中心医院“中心人走进人心中”大型义诊暨科普讲座系列活动的首场在市政馨苑社区举行。

义诊现场,西安市中心医院老年病科、神经内科、呼吸与危重症医学科、消化内科、药剂科等共16人组成的专家团队,为前来问诊的老年人提供多学科专科义诊服务。通过“一对一”的交流,为老人制定了更合适的治疗方案,给出了更好的健康建议。此次义诊活动中,西安市中心医院还为老人们发放了一百份爱心就诊卡,持卡者不仅能享受免费挂号(普通号、专家号)10次,同时还可享受免费CT检查1次。

西安市儿童医院消化内科团队参加“2023上海国际消化内镜研讨会暨第十五届中日ESD高峰论坛”

阳光讯(记者 郑亚雷)记者日前从西安市儿童医院了解到,4月7日至4月9日,该院消化内科主任方莹率领团队医护12人参加了“2023上海国际消化内镜研讨会暨第十五届中日ESD高峰论坛”。此次会议邀请多名院士到会进行主题演讲,云集了众多国内外知名专家教授,以学术讲座和现场操作手术演示相结合的方式,全面展现消化内镜领域的新视角、新成果及新动态。

作为唯一的儿童消化内镜医师代表——西安市儿童医院消化内科主任

方莹,在大会上演示了一例13岁儿童贲门失弛缓症患者的POEM手术操作。整个手术操作过程干净利落,再次向国内外学者展示了中国儿童消化内镜医师的风采。

西安市儿童医院消化内科主管护师骆妮担任护理分论坛主持嘉宾,与国内诸多成人护理专家同台交流,进行深度学术探讨,充分展示了儿童消化内镜护理的特色。

更值得欣喜的是,在第六届海博刀手术视频大赛总决赛中,方莹从众多

参赛选手中脱颖而出,以优异的成绩荣获总决赛一等奖,这是儿科消化内镜医师首次获得该奖项桂冠。

据了解,近年来,在客座教授复旦大学附属中山医院周平红教授团队的鼎力帮助下,在院领导的大力支持下,西安市儿童医院消化内科团队不断开拓创新、锐意进取,目前该院内镜治疗水平及手术量已达到国内领先。此次会议展示了西安市儿童医院作为区域医疗中心引领高质量发展的高水准学术平台的医疗水平。

西安市红会医院多学科联合成功抢救异位妊娠患者

阳光讯(记者 张华)“高大夫,快来医院,有急诊手术!”4月4日凌晨2点40分,西安市红会医院妇产科医生高鲜花接到急诊科电话,赶到医院急诊科抢救室。此刻,妇产科主任王晓红、主治医师管佳佳及急诊科的医护人员正在紧张而忙碌地抢救病人。

患者29岁,被高度怀疑异位妊娠破裂导致了腹腔内大出血。据了解,患者两周前曾出现阴道出血,12小时前出现腹痛,逐渐加剧,范围由下腹部逐渐扩大到整个腹部,逐渐出现乏力、恶心、呕吐等症状,晕厥两次后拨打了120,于4月4日凌晨被送进西安市红会医院急诊科。

此时,患者面色苍白、手脚冰凉、

表情痛苦、呼吸急促,检查发现血压90/60mmHg,心率120次/分,全腹压痛明显。急诊医生立即给予对症的吸氧、补液等治疗,同时,完善必要的检查明确病因。最终CT报告提示患者盆腹腔积血,超声检查提示患者右侧附件区有类似孕囊的混合性包块,里面可见胎芽及心管搏动。

“宫外孕!快叫妇产科医生!”急诊科护士立即联系妇产科。妇产科主任王晓红赶到后,一边继续组织抢救,一边联系妇产科副主任医师高鲜花和主治医师管佳佳来医院配合进行手术。

在妇产科三位医生以及急诊科多名医护的默契合作下,迅速完成术前准备,患者于凌晨4:00进入手

术室。

术中,医生打开腹腔发现,患者腹腔内大约有接近1000ml的凝血块及800ml积血,在患者右侧输卵管还发现一个直径2cm左右的包块,表面有破口,正持续出血,医生立即进行止血,清理积血及凝血块,切除病灶。术中还发现患者另一侧卵巢有囊肿,与家属沟通病情后也一并剥除,随后,检查创面出血情况、缝合,顺利完成手术。术后,患者麻醉苏醒后被送往病房。目前,患者情况稳定,还在接受后续治疗。

此次抢救情况危急,得益于急诊科、妇产科、手术室等科室之间的默契合作,才及时成功地挽救了患者生命。